



# 生态邹平提升民生福祉

## ——滨州市生态环境局邹平分局工作纪实

把生态文明建设融入高质量发展全过程,2021年,滨州市生态环境局邹平分局认真落实上级关于生态环境保护的各项决策部署,以三大污染防治攻坚战为重点,以各级环保督察为抓手,聚焦生态

环境突出问题,纵深推进生态环境治理,全市生态环境质量总体稳定并持续向好,污染减排目标全面完成,群众获得感、幸福感显著增强。

### 环境质量明显改善

空气质量稳步提升。制定实施《大气污染防治行动计划》、《重污染天气应急预案》、《邹平市大气污染防治综合治理量化问责办法》;组织开展大气污染防治百日会战、“夏季攻势”及秋冬季攻坚“蓝天行动”;加强热电、钢铁、焦化等重点行业监管,积极推进重点行业挥发性有机物(VOCs)综合整治、扬尘污染防治专项整治、产业集群综合整治、油气回收治理;开展工业窑炉专项整治,推动工业企业深度治理132家;强化机动车及非道路移动机械管控,淘汰国三柴油货车557辆,编码登记非道路移动机械1547辆;与全市915家涉气企业签订承诺书;坚决取缔黑加油站,严厉打击非法生产、销售、使用不合格油品行为,116家加油站全部加装三级油气回收装置,实现车用柴油销售全覆盖检查。市区空气质量优良率71.4%,列全市第1位,同比增加5.1个百分点;空气综合指数4.96,同比改善14.9%,改善幅度列全市第1位;PM2.5浓度为43μg/m3,同比改善21.8%。

水环境质量稳步改善。扎实开展水污染集中攻坚治理,对全市入河排污(水)口实行“口长”包保责任制,对省、市帮扶督查反馈的入河排(水)口和属地镇街对摸排出的共计254个人河排(水)口指定专人负责,建立“口长制”,由“口长”包保排(水)口水质达标;对全市46家重点涉水企业下发《水污染治理法律责任告知书》,并组织涉水企业签订了《水污染治理守法承诺书》,西王集团和山东邹平亚太中慧食品有限公司、魏桥污水处理厂一期提标改造工程已建成投入使用;开展杏花河水质改善与生态修复、胜利河生态治理、老坞河整治,研究制定《杏花河与胜利河(邹平段)断面达标与水质考核指数提升项目实施方案》并积极推进落实,截至目前,工程量已全部完成;组织召开全市饮用水水源地保护推进会,完成《邹平市饮用水水源地突发环境事件应急预案》修订工作,调整划分集中式饮用水水源地保护区。省控以上地表水断面全部达到水质管控目标。其中国控断面小清河唐口桥水质指数7.1295,

达到地表水Ⅲ类标准,省控断面杏花河张官庄、胜利河四马桥水质指数分别为7.3224和6.9949,达到地表水Ⅳ类标准;集中式饮用水水源地水质达标率100%。

土壤环境更加安全。持续开展土壤污染治理,修订完成2020年土壤污染防治自评报告,62家土壤重点监管单位已有62家完成有害物质排放报告,62家完成地下水监测,61家完成隐患排查,39家变更为住宅公共管理与公共服务用地的地块完成土壤污染状况调查报告评审备案,无污染土壤地块,土壤污染安全利用率100%。全部完成市政府下达的主要污染物减排、大气环境质量、水环境质量治理任务,完成黑臭水体治理9处,以及218个村庄的农村生活污水治理,超额完成上级下达的任务目标。

固废管理更加严格。全面完成354家产废单位、6家经营单位固废企业纳统,纳统率达到100%。开展危险废物规范化监管帮扶行动,建立电子问题清单并对现场检查表专门存档,69名干部职工包靠帮扶企业213家;开展危险废物拉网式起底式排查整治专项行动,排查企业196家,排查废弃厂房、院落、窑坑、湾塘等共506处,累计完成整改问题144个。危险废物规范化管理合格率达到100%。

### 监管水平全面提升

提高自动化监控水平。积极推进电力监控设备安装,截至目前,省定任务安装数为61家,已全部完成安装。自区块链生态环境监管平台试运行以来,已经实现链上治理企业超1000家,上链监控点位覆盖6000个终端设备,实时上链存证量达上百万条,监管水平大幅提升;开展对VOCs产业集群和重点企业进行走航检测,实施大气污染防治网格监管项目,建设安装微站点60个,投资近300万,建设18个空气站点周边微站、高空瞭望监控系统,基于大气自净能力的环境空气污染治理技术服务项目,对可能造成环境污染的行为进行全方位监控,为空气站点保障提供数据支撑;完成

秸秆着火点智能可视化监控系统建设并投入使用,全面启用51处高空瞭望视频监控,采用“人防+机防”双管齐下模式,形成全覆盖、无缝隙的昼夜巡查体系,全面提升监管能力;做好环境质量监测,完成7个城市声功能区点位噪声、3个饮用水源地、2次千人万吨水源地、2起环境应急监测,对30家重点污染源自动监测进行现场检查,对155件超标督办进行核实处理,处理数据超标23件。加强环境安全与应急,完成320个建设项目突发环境事件应急预案备案,开展医疗机构、工业企业辐射安全、尾矿库安全专项检查,对47家核技术利用单位开展辐射安全隐患排查,全面开展放射源安全监管,目前全市放射源单位放射源视频监控实现了与滨州市生态环境局智慧平台的联网,切实提高辐射安全管理和监管水平。

### 服务水平稳步提高

严格落实“三线一单”,抓好污染源源头控制,编制完成“十四五”生态环境保护规划初稿,推动镇街工业集中区、集聚园区规划环评,积极推进政策环评和碳排放纳入“三线一单”双试点,探索形成邹平特色政策环评成果案例。严格落实总量减排审核及污染物排放许可,主动服务企业,与企业进行座谈交流,通过聘请省环科院专家团队提供技术支持,为保障企业排污许可证的质量提供支撑,为193家企业发放变更排污许可证,对53个建设项目出具总量确认表,统计调查106家环保产业企业,4家企业通过清洁生产审核,组织215家工业源及集中式企业行业纳入环境统计数据,逐步实现环境统计数据与排污许可数据的分析、融合、统一。持续加强环境监察执法,对环境违法行为“零容忍”,出动执法人员3600余人次,检查工业企业2650余家次,集中开展夜查、晨查60次,生态环保红线真正成为不敢触碰的“高压线”。群众信访答复率94.2%,切实解决群众关心的突出环境问题。

本版组稿:朱新悦



区块链生态环境监管平台。



邹平市秸秆着火点智能可视化监控系统。



对相关企业进行大气监测。



夜间执法检查。



日常执法检查。



春到黛溪湖。



湖光山色。